

ОТЗЫВ
научного консультанта
о диссертационной работе
Ростовцевой Марины Викторовны на тему: «Философские аспекты
социальной адаптации в процессе становления и развития личности»,
представленной в диссертационный совет Д 212.099.17
на соискание ученой степени доктора философских наук
по специальности 09.00.11. – социальная философия.

Диссертационная работа Ростовцевой Марины Викторовны посвящена достаточно актуальной и новой для философской традиции проблеме формирования и развития социального адаптационного процесса в конкретных условиях жизнедеятельности личности. Непосредственно предметом исследования является социальная адаптация в процессе становления и развития личности.

Данная работа – это результат многолетнего труда, во многом она является продолжением диссертационного исследования автора на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия, защищенного при ДМ 212.099.17 при Сибирском федеральном университете 21.12.2010 г. на тему «Адаптивность как отношение личности и общества: социально-философский аспект».

В диссертационной работе Ростовцевой М.В. предлагается структурно-темпоральный методологический подход к исследованию социальной адаптации. Несмотря на то, что категория адаптации долгое время являлась предметом изучения психолого-педагогических наук, автору удалось сформировать целостное социально-философское видение данного феномена и обосновать его роль в процессе становления и развития личности.

В работе подробно рассмотрена структура социального адаптационного процесса, который представляет собой цикл, состоящий из этапов. Подробно рассматривается содержание каждого из этапов, которые соответствуют временным модусам прошлого, настоящего и будущего. Данный вывод автора подкреплен самостоятельными разработками и обобщением значительного массива философской, психолого-педагогической, естественно-научной и социологической литературы, посвященной проблеме адаптации.

Диссертант попыталась увидеть и представить целостную картину социальной адаптации, рассмотрев данную проблему в информационном и культурном аспектах жизнедеятельности, а также описав основные проблемы адаптации студентов, и предложив способ их решения. Становление и развитие человека в процессе адаптации достигается благодаря преодолению личностью противоречий. Автору удалось показать, как поэтапно разрешаются данные противоречия и при каких условиях возможно развитие и саморазвитие личности. В работе рассмотрен процесс дезадаптации, показана его диалектическая природа, выделены основные критерии, что может быть использовано социальными и иными службами для профилактики нарушения адаптации.

В целом данная диссертационная работа представляет собой самостоятельное, оригинальное целостное социально-философское исследование.

В период работы над диссертацией Ростовцева М.В. работала доцентом на кафедре современных образовательных технологий и апробировала основные результаты исследования в своей практической педагогической деятельности.

Диссертация «Философские аспекты социальной адаптации в процессе становления и развития личности» соответствует требованиям п.9 «Положение о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора философских наук. Диссертантка Ростовцева Марина Викторовна заслуживает присуждения ей ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия

ФГАОУ ВО Сибирский федеральный университет, кафедра философии,
зав.кафедрой,
доктор философских наук,
профессор

Кудашов Вячеслав Иванович

Адрес: 660041, г. Красноярск
пр. Свободный, 82А, ауд. А-428
телефон: +7 (391) 206-26-69.
E-mail: philosophy@sfu-kras



ФГАОУ ВО СФУ
Подпись В.И. Кудашов заверяю
Начальник общего отдела М.А. Мухоморова
« 15 » 06 2017 г.